



爸爸曾给素不相识的谢东闵作担保

3



许燕吉著
湖南人民出版社友情提供

内容简介

“我是许地山的幼女，可惜在他身边的时间太短，但他那质朴的‘落花生精神’已遗传到我的血液中：不羡慕枝头，甘为土中一颗小花生，尽力成为‘有用的人’，也很充实自信。”

自传虽然讲的是个人经历，但却能真实而生动地反映一段历史。落花生的女儿许燕吉生活在一段动荡的岁月，从国家干部摇身一变成铁窗女囚，名家才女嫁给了白丁老农，其间的艰辛曲折、酸甜苦辣，称得上传奇故事。

上期回顾

爸爸猝然离世，很多人来送行，我难过却没有流下一滴眼泪。

传奇人生

父亲在世前发生了很多事情，我仍然记得很清楚。

妈妈监督我和哥哥读书，或清算我们俩的错误，都是在爸爸下班回来之前。爸爸一进门，马上“结业”，我们俩就像放飞的小鸟一样聚到爸爸身旁，快乐无边。爸爸大概不会打听我的“劣迹”，就是知道，我相信他也不会嫌弃我，因为他喜欢孩子，而且见孩子都喜欢。公公说他是“孩子头”，妈妈说他“不分大小”，的确，我们和他一起玩时，一点儿也没觉得他已是四十大几的一位长辈。

抗战时期，香港是沦陷区与内地的交通要道，常有些亲戚好友路过暂住。小客人也常有，我们就成了伙，玩捉贼，玩捉迷藏……爸爸总是自告奋勇当捉人的。我们藏得严严实实，大气都不敢出。爸爸过来，先转上两圈，故意找不到，然后趁我们不备，猛地捉出一个，“小俘虏”被他举得高高的，大家就一哄而出，围着爸爸拽他的衣服，攀他的胳膊来救“小俘虏”。喊声、叫声、笑声，吵得热闹非凡。他在释放“小俘虏”前，必须尽情亲吻一番。他留着三撇胡须，挺扎的，凡被亲的，都两手捂着腮，以做抵御。有时到朋友家去，门一开，那家的孩子们一看是我爸爸，就会一拥而上，欢呼嬉笑，比圣诞老人来了都高兴。

冬天，我和哥哥爬到他床上，要他给我们“演戏”，他总是应允的。他把照相机的三脚支架支到床上，蒙上床单当剧场，再在床上放一个小盒子当桌子。我和哥哥盘好腿坐在一边，爸爸也盘腿坐在对面，他说“哐哐”就开戏了。上场的就是他的两个大拇指，虽然这两个“演员”只会点头和晃身躯，但“配音”很出

色，“文武场”也很热闹。

常演的剧目有《武松打虎》《岳母刺字》《乌盆记》等，一直演到妈妈催我们睡觉去才散场。几十年后，我第一次看京剧《乌盆记》，就觉得像看过，细一想，恍然大悟，爸爸的拇指戏演过。

爸爸还真有艺术的天赋，有一年圣诞节在合一堂开联欢会，爸爸表演小脚女人打高尔夫球，博得全场叫好。他也会乐器，会吹笙，还会唱闽南戏。爸爸的一位台湾同乡柯政和先生是位音乐人，爸爸和他合作译过许多外国名歌，也写过许多歌词，有时候也自己谱曲。那时我家有百代公司的好些唱片，唱的都是爸爸的作品。我只跟唱片学会了一首《纪律》，歌词是：“在上学以前，床铺要叠起，在讲堂内，文具要整齐，所做不苟且，件件合条理，那就叫作有纪律……”爸爸的歌主要是给学生、孩子们写的。

夏初，在家里的顶棚上乘凉，也是我们和爸爸的快乐时光。他给我们讲故事，讲天文地理，古今中外，林林总总，随口道来。没准儿还是他现编的。他也教唐诗，我记得他教我认北斗星，就教我背“北斗七星高，哥舒夜带刀……”也不给细讲，自己领会去。我想着，一个人黑天半夜带着大刀，想偷人家的马又胆小，不敢过去，总之，怪可怕的，就记住了。其实大相径庭。我不记得爸爸对我们有正正经经地说教训话，大概都是通过这些故事、谈话，潜移默化地把他的思想、观念传递给了我们。等我人到中年，有机会读父亲的作品，发现他阐述的人生哲理，我完全能接受，他笔下的人物和我的思想感情也能融通相契。

爸爸和劳苦大众没有一点儿隔阂。他带我们坐电气火车去郊游，上了车，爸爸就不见了。妈妈说，他上火车头和司机聊天去了。等我们下车，爸爸才与我们会合，司机还探出身子来和爸爸挥手告别。端午节看龙船比赛，也是妈妈带着我们，远远看去，爸爸在岸边和船工们在一起。他跟挑担子上山来的卖菜婆、卖蛋婆也能聊得开心。有一天中午，妈妈开车去接他，也捎上了我和哥哥。正在车里等着，妈妈叫我们看，爸爸正搀扶着一位衣衫褴褛的老者从台阶上一步步走下来，那老者一定是向爸爸求帮助的。

家里也常有人来找爸爸，我们管这些人叫“求帮的”。爸爸妈妈总是尽力满足他们。记得只有一位，爸爸没帮助他。那是个中年男子，穿的是西服，来了就对爸爸说英语。爸爸很生气，说中国人和中国人，为什么要学英语，请他走。那人在院子里还冲我们楼上大声又说又喊，还是用的英语。爸爸从窗子里训了他几句，就走开了。我趴在窗户上，看那人没趣地走了。爸爸说，他最恨这种拿外国人抬高自己的人，也就是仗着外国人欺负中国人的人。

有位中国台湾青年要到香港邮局工作，而邮局要求有人担保，其实爸爸过去并不认识他，也爽快地给他作了保。这人就是后来中国台湾政界的“大佬”谢东闵，20世纪80年代，他还托人带了张照片送给我妈妈，向我们问好。

爸爸和他的学生也很亲近，常有学生到家里来，每年还会在我家举办一两次“游乐会”。头几天全家就忙起来，制作游戏道具，准备奖品，布置会场，还要做些点心之类，

学生们来都玩得很开心。每学年，他们要公演文艺节目，也到我家来排练，爸爸还给他们当导演，但总把我“拒之门外”。我听得见，看不到，很生气。我知道，爸爸有时还带他的学生们出游，从不带我，大概是怕我又赖着不走，让学生背。

爸爸爱说笑话，随时随地都能找到笑料，也会拿妈妈和我们俩来调侃，但对婆婆，绝不因为她的出身而不尊重她为长辈。对袁妈、刘妈也很客气有礼，就是提出批评，也只是说以后不要如何如何了。

在中国香港，我们全家最常去的要数陈寅恪伯伯家了。爸爸和陈寅恪是同道，这是一层；我外祖父在陈公三立家做过教师，教过大陈伯伯衡恪，这又是一层；陈寅恪初到香港时，陈伯母就生了病，妈妈把他家两个女儿——流求和小彭接来我们家住了一段时间，我们四个小孩玩得热火朝天。有这么上上下下的三重关系，自然就非同一般了。他家搬过好几次，最后在九龙边一个叫Happy House的小区住得最久。到假日，妈妈开了汽车，我们就去了。爸爸和陈寅恪二人谈起来没完没了，我们也不去缠他。流求带了我们到后山上玩。我们四个跑呀，追呀，还满山探寻。找流求、小彭玩，是我和哥哥最开心的事。

梁漱溟先生到香港办报就住在我家，他不吃肉，和我爸爸一样，所以他就在我家搭伙。晚上，爸爸、妈妈若是出门去了，梁先生就坐在小板凳上和婆婆、袁妈、刘妈聊天，讲好些我们闻所未闻的事情，我也挤在刘妈身边好奇地听着。我小时候就感觉到，梁先生和我爸爸完全是同一类型的人。

回国后，高敏加入“中国明星羽毛球队”

10

名人自传

2005年回国后，我加入了一个“神秘组织”——中国明星羽毛球队。

中国明星羽毛球队成立于2003年，是“非典”后国家体育总局羽中心、中国羽毛球协会特批的一个由影视、歌手、世界冠军等名人组成的公益性团体，主要通过举办各种公益性文化和体育活动，推动文体事业发展。这个帽子很大，其实就是一帮所谓名人扎堆强身健体。在这里，名人不再是名人，想捋胳膊就捋胳膊，想坐地上就坐地上，想开怀大笑就开怀大笑。

2007年2月的一天，明星羽毛球队秘书长突然来电，要求我必须参加当天的训练，因为庆姐（刘晓庆）说大家好久都没见到我了。

一到训练场，大家做的第一件事就是拍照，要不打完球头发就该乱了。我第一个跑到庆姐身边，我这么喜欢她，是因为她总是朝气蓬勃，为人爽气，跟她一起吃饭从来不让我买单，嘿嘿。我们站在一起，任由秘书长照了无数张不同表情的照片，照完后我们围着他，你一句我一句地说着这张不行，那张也不行，吵得他的头都大了。

比赛开始了，第一局我跟教练陈晨对阵围棋大师刘小光和阿峰，没想到他们太不是对手了，一上来我们的领先势头就不可阻挡，小光赶紧搬来救兵孙涛，不过还是不管用，我和陈晨最后还是以2:1取胜。

不幸的是，最后一球我把脖子给拉伤了。我找了些冰放在脖子上，被杨凌看见了，本以为他会安慰我两句，没想到他竟没心没肺地说：“现在北京台正在找林黛玉，我看你够格。”我顿时哭笑不得。

这时大家又打完一局球，哗啦啦往地上一坐开始休息，我跟江珊围着小光直直地盯着他，直到他被盯得浑身都不自在，才放过他。我们又去逗教练陈晨玩，就在我们哈哈大笑时庆姐过来了：“让你们训练，瞧！你们倒坐在地上玩上了。”说完，她自己也往地上一坐笑了起来。

就这样平凡细碎的生活里，我逐渐爱上了各种形态、各种颜色、各个种类的植物，它们爬满了我的阳台、我的院子、我的生活。

有时候累了，我会去花木市场，即使什么都不买，在里面走上一个小时都觉得挺开心。我常常因为在花市看新上市的品种，而忘了时间。

有时候，我会去批发市场买回来很多菜，分给我的邻居、朋友，享受他们收到菜时的小惊喜。我在自己家的院子里种了各种花草和蔬菜，每年到了4月，就开始翻土和育苗，用手刨开一层层泥土的时候，潮湿、清新的气息一下子钻进心里，感觉瞬间穿越了。翻土一般需要两天时间，才能种下种子，然后等待它们破土，等待它们绿满庭院。

和以前运动员生涯总是全力以赴的生活相比，今天的我与柴米油盐“打斗”，享受着草木如歌的生活。在阳台一大片绿植前，我看到每一种生命都在尽力展现着自己的坚韧、自己的美、自己的好。

我是高家唯一的女儿。爸爸有一个哥哥和一个弟弟，他们三兄弟的子女中，只有我一个女孩，在家族中自然是“千金宝贝”了。

妈妈说，她怀我时吃了太多水果，我一生下来，哭声响亮，可是一看见毛主席像，就不哭了。接生的医生说：“这个娃儿真敏感，就叫她高

敏吧。”

爸爸和妈妈是在四川财经学院读书时相识、相爱的，从此风雨无悔，携手相伴了几十年。爸爸是个体育迷，上中学时便是重庆市的少年游泳冠军和纪录保持者，后来又是大学足球队的前锋。我想，我在运动上的天赋和出色的身体条件，肯定是从他那里遗传的。

小时候我家的经济条件要比普通人家宽裕一些，那时，我拥有了自贡市第一辆儿童三轮车。不过，爸爸妈妈并没有因此特别宠我，反正零花钱我基本没有。

9岁那年冬天，我进入自贡市跳水队。

爸爸每天一下班就到游泳池来看我跳水，有时还对杨老师提一些问题。时间长了，他也成了半个教练。

我相信他一定在为我感到骄傲，只是别的队友没有一个人的家长来

看训练，我对爸爸每天都来游泳池感到不满，不准他来看，于是他就坐在游泳池面对的一个角落里悄悄地看。每天看我跳水成了爸爸那段日子里最重要的事。

1980年8月，我参加了在攀枝花市米易县举行的四川省业余体校跳水比赛，那是我第一次离开家出远门。

临走前，妈妈说过一句话，让我至今记忆犹新：“你脸上一定要有笑容，那样跳得才美。站在板上要微笑，不要让人看出你紧张，要有自信。”当时，还不到10岁的我哪里懂得什么是自信，只牢牢记得妈妈说在跳板上一定要微笑，那样才美。在比赛中，不管多紧张，我总是把微笑挂在脸上，因此，我赢得了观众、教练和裁判的喜爱。

妈妈教我的微笑，是我这辈子

最大的财富，陪着度过了我人生的很多艰难时刻。

8年前，爸爸种了几棵樱桃树，这些年都结满了樱桃。他从来不去摘，总是笑着站在一旁，看邻居们去摘。今年我回家，刚好赶上满树的樱桃。爸爸每天早早地站在一棵结得最满的樱桃树下，告诉邻居们：“今年敏敏回来了，这颗樱桃树要留给她！”

樱桃的味道有点酸，有点甜，我回家的那些天，只要路过都摘两颗放进嘴里。爸爸看见我吃，笑得非常开心，而我为能分享爸爸种出的味道而更加甜蜜。

不管父母有多少身份，对子女而言，只有那最普通的一个；不管子女有多少身份，对父母而言也只有那最普通的一个。这种平凡与平凡、普通与普通之间，却融入了世界上最大的爱、最深的感情、最长的思念、最强的力量。

退役后这么多年，我经历了很多辗转，对比曾经山峰一样险峻的生活和今天舒缓的平原，我觉得我感受到了什么。

是什么呢？是平凡。

今天的平凡恰恰是当年我在职业生涯里认为的不平凡、不可得，也正是这种缘故，让我以珍惜、珍视的心态，深入平凡生活的腹地，发现了美丽的风景，我看到了一片片陌生慢慢打开的惊喜，看到了更多的人更多不同的世界，看到了花草只吸收那么一点点水分也要全力展开自己璀璨的绿色，看到了自己开始咀嚼而不是吞咽爱。

翻开平凡生活的石板，原来竟有这么多坚持、这么多付出、这么多不易茂密丛生。

(完)



高敏著
北京时代华文书局友情提供

内容简介

中国第一代跳水皇后高敏沉寂多年后，首次推出自传体励志书《敏·感：人生没有规定动作》，讲述她七十余枚金牌之上的人生修炼。

和很多普通人一样，高敏从逆境中起步，经历被看轻、挫折、迷茫、犹豫，通过不断面对、考问和改变自己，她决战于全运会、亚运会、世界大学生运动会、世界杯、世锦赛、奥运会等一场场大赛，一步步走上人生的顶峰，成为一代跳水皇后。该书收录了她与困境交锋的不同寻常的经历、思考和体悟。

上期回顾

1992年，巴塞罗那奥运会结束后，高敏决定退役，先后到美国和加拿大教跳水。